2025年10月16日 星期四

前三季度我国人民币贷款增加14.75万亿元

新华社北京10月15日电 中国人民银行15日发布的金融统计数据显示,今年前三季度我国人民币贷款增加14.75万亿元,其中企(事)业单位贷款增加13.44万亿元。

数据显示,9月末,我国人民币贷款余额270.39万亿元,同比增长6.6%。前三季度,我国住户贷款增加1.1万亿元;企(事)业单位贷款增加13.44万亿元,其中中长期贷款增加8.29万亿元。

在货币供应方面,9月末,我国广义货币 (M2)

余额335.38万亿元,同比增长8.4%。狭义货币(M1)余额113.15万亿元,同比增长7.2%。流通中货币(M0)余额13.58万亿元,同比增长11.5%。

另外,前三季度人民币存款增加22.71万亿元。其中,住户存款增加12.73万亿元。

同日发布的社会融资数据显示,前三季度我国社会融资规模增量累计为30.09万亿元,比上年同期多4.42万亿元。9月末社会融资规模存量为437.08万亿元,同比增长8.7%。

9月份我国CPI同比下降0.3% 环比上涨0.1%

新华社北京10月15日电 国家统计局15日发布数据显示,9月份,消费市场运行总体平稳,全国居民消费价格指数(CPI)同比下降0.3%,环比上涨0.1%,扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.0%,涨幅连续第5个月扩大。

统计数据显示,9月份,食品价格同比下降44%,非食品价格上涨0.7%;消费品价格下降0.8%,服务价格上涨0.6%。1至9月平均,CPI比上年同期下降0.1%。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟分析,CPI

同比下降,主要是翘尾影响所致。本月CPI-0.3%的同比变动中,翘尾影响约为-0.8个百分点,今年价格变动的新影响约为0.5个百分点。其中,食品价格下降4.4%,降幅比上月扩大0.1个百分点,影响CPI同比下降约0.83个百分点,是影响CPI同比下降的主要因素;能源价格下降2.7%,影响CPI同比下降约0.20个百分点。

扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.0%, 涨幅连续第5个月扩大,为近19个月以来涨幅首次回 到1%。

全球电子通信产业迎来超高速信号"中国标尺"

新华社深圳10月15日电 15日于深圳举行的2025 湾区半导体产业生态博览会(湾芯展)上,我国自主研发的新一代超高速实时示波器正式发布,其带宽突破90GHz、达到国际先进水平,这标志着全球电子通信产业迎来超高速信号"中国标尺"。

示波器是科技与产业上游的关键装备,广泛应用于产品科学研究、开发测试和生产制造,它将肉眼看不到的电信号变换成看得见的图像,是工程师和科学家的"眼睛""标尺"。

据了解,境外高端示波器带宽达60GHz以上,不少国产示波器带宽在20GHz以下,国内高端示波器面临突破瓶颈。

从带宽20GHz到90GHz,背后是长期的研发攻坚和产学研深度融合。

万里眼公司CEO刘桑表示,这需要持续集成创新,在基础材料、精密制造、核心芯片、算法等环节作出跨领域融合与系统优化,非简单地拼凑成果。

举例来说,在超高带宽下采集信号难度很大,就像

"用漏勺接瀑布",稍有不稳就难以"滤出"关键数据。无数次算法优化,提升"标刻"效率,最终实现信号采集处理性能、测试效率的全面升级和多代产品跨越。

目前,该示波器已在华为、上海交通大学等多家 企业和科研单位应用和测试。

今年8月,万里眼公司、中国科学院微电子研究 所等作为主要完成单位的超高速实时示波器核心技术 及应用,获得中国仪器仪表学会颁发的2025年技术发 明一等奖。

中国计量科学研究院研究员崔孝海表示,超高速实时示波器的创新突围,有利进一步推广"中国标准",在半导体、6G通信、光通信、智能驾驶等领域前景广阔。

在2025湾芯展这一产业盛会上,新产品受到业界广泛关注。本届展会展览面积超6万平方米,汇聚了600余家参展企业,引进国际光刻大会、芯片学术大会等多个高端论坛,为创新企业提供了与国际接轨的展示平台。

第138届广交会参展企业超3.2万家 创历史新高

据新华社广州10月15日电 第138届中国进出口商品交易会(广交会)于10月15日至11月4日分三期在广州举办,展位总数7.46万个,参展企业超3.2万家,均创历史新高。本届广交会已有超24万名采购商预登记,到会头部采购企业预计超400家。

广交会助力外贸"向新""向智""向绿"发展,参展企业中拥有高新技术、专精特新、单项冠军等称号的优质企业突破1万家,创历史新高。据展前调研,预计现场展示新产品(近一年研发)超100万件、拥有自主知识产权产品近110万件、广交会首展

产品近80万件。

本届广交会首设智慧医疗专区,吸引手术机器人、智能监测及可穿戴设备等47家企业参加;继续设服务机器人专区,引入46家行业领先企业,展出具身机器人、机器狗等,培育外贸发展新亮点。

本届广交会到会专业采购商和头部采购企业预计均超过第137届。截至10月13日,来自218个出口市场的超24万名采购商预登记,环比增长10%;其中,欧盟、美国、"一带一路"共建国家采购商增长明显。

税务部门公布3起农产品领域涉税违法案件

据新华社北京10月15日电 记者15日从国家税务总局获悉,贵州、辽宁、吉林等地税务部门当日集中曝光3起利用农产品增值税优惠政策虚开发票偷税骗税的违法案件,旨在规范涉农领域税收秩序,确保国家涉农相关税费优惠政策落地落实。

近年来,为深入推进乡村振兴,国家在支持农村基础设施建设、促进农产品生产流通、支持新型农业经营主体发展、促进农业资源综合利用、支持农村金融发展等方面出台了一系列税费优惠政策,同时还出台了农产品收购企业可自行开具农产品收购发票作为进项抵扣凭证的政策,降低农业生产者经营成本,保障广大农民收入。

然而,少数不法分子却试图钻政策空子,偷税骗税。从税务部门此次曝光的案件详细内容来看,有的虚假注册或操控专业合作社,不开展真实经营,虚构业务,骗享涉农税收优惠并虚开发票;有的则在虚开收购发票时,对低价值农产品采用低值高报、出口后销毁,虚增进项税额以骗取出口退税……这些行为都扰乱了战性秩序,严重破坏了市场公平。

专家表示,依赖骗税获得的"利润"不是真实市场竞争力。涉农经营主体若将资源和精力都用在偷税骗税,而非提升农产品品质上,终将导致其产品竞争力弱化。一旦被查,甚至将丧失发展机遇,损失长远利益

eSIM手机业务全国上线

据新华社北京10月14日电 记者从三大运营商获悉,中国电信、中国移动和中国联通正式获得工信部eSIM手机商用试验批复许可,并在全国上线eSIM手机办理业务。

据了解,eSIM手机业务是一种将实体SIM卡功能集成到手机内置芯片中的技术。消费者购买具备eSIM功能的手机后,无需插入实体SIM卡,可将号码通过空中下载的方式写入手机内置eSIM芯片。eSIM手机和实体SIM卡手机的业务功能一致,可使用语音通信、数据上网、短信收发等通信服务。



让"小头盔"守护好 每个人的"大平安"

□本报评论员 孙瑞荣

为切实保障广大驾驶人出行安全,全 力维护安全、有序、畅通的道路交通环 境,我市公安交管部门持续发力,常态化 开展驾乘电动自行车不佩戴安全头盔专项 整治行动,对相关违法行为保持高压严管 态势,致力提升电动自行车驾乘人员的交 通安全意识和自我保护能力。

(本报10月10日02版)

当电动自行车穿梭在城市街巷,成为千万市 民出行的"代步神器"时,其背后潜藏的安全隐 患也日益凸显。潍坊市公安交管部门将电动自行 车头盔佩戴整治纳入常态化管理,不仅是对交通 违法行为的刚性约束,更是为市民生命安全筑起 一道"防护墙"。

从数据来看,涉电动自行车事故中,颅脑损伤是致死致伤的"头号杀手",而正确佩戴头盔能显著降低致命风险。但现实中,"嫌麻烦""没必要"的侥幸心理,让不少驾乘人员对头盔"视而不见",甚至觉得头盔是"累赘",这种对安全的漠视,往往成为事故发生时的致命漏洞。

交通治理从来不是"一罚了之",潍坊市公安交管部门常态化开展驾乘电动自行车不佩戴安全头盔专项整治行动,打破了部分驾乘人员"偶尔不戴没关系"的侥幸认知,通过执法警示倒逼安全习惯养成。这种"管在日常、严在经常"的模式,不仅打破了"整治一阵、反弹一阵"的怪圈,更借助整治行动开展交通安全宣传,让群众真正理解戴头盔不是为了应付检查,而是为了保护自己。

执法整治只是手段,而非最终目的。真正的目标是让"骑行必戴头盔"从一项外部强制要求,内化为每一位交通参与者的自觉行动。要要现立一转变,仅靠执法"硬约束"还不够,企事识以"软引导"。一方面,社区、学校、企事业中位应加强交通安全宣传,通过案例警示、知识常及等方式提升公众认知;另一方面,可探索"以奖代罚""积分激励"等柔性管理机制,量所取实代罚""积分激励"等柔性管理机制,量所取实,加强对头盔流通,确保料的是真正有保护作用的安全装备。

城市交通的文明与安全,既需要交管部门的有力监管,更离不开每一位交通参与者的自觉践行。唯有将"严管"的外力转化为"自觉"的内力,让安全习惯融入日常出行的每一公里,才能真正构建起文明、和谐、安全的道路交通环境,让"小头盔"守护好每个人的"大平安"。